



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

重庆将实施特殊教育“五大工程”

到2025年,全市适龄残疾儿童青少年义务教育入学率将达到98%以上

重庆日报(记者 云钰)5月16日,2023年重庆市特殊教育工作会议在市特殊教育中心召开。重庆日报记者从会上了解到,目前,全市适龄残疾儿童、少年义务教育阶段入学率达到97.6%,连续四年超过95%,超过全国平均水平。今年我市将实施特殊教育“五大工程”,不断提升特殊教育的质量和水平。

据了解,近年来,我市特殊教育普及水平达到新高。目前,全市有特殊教育学校40所,开展随班就读的义务教育阶段普通学校2965所,接收有残疾学生的高中阶段普通学校159所。

全市形成了以随班就读为主体、以特殊教育学校为骨干、以特殊教育资源中心(教室)为支撑、以送教上门和其他安置方式为补充的特殊教育新格局。

“特殊教育是面向视力、听力、言语、肢体、智力、精神、多重残疾以及其他有特殊需要的儿童青少年提供的教育,是建设高质量教育体系的重要内容,是衡量社会文明进步的重要标志。”市委教育工委委员、市教委副主任李劲渝介绍,下一步我市将实施学段拓展服务工程、普惠资源扩增工程、融合教育推进工程、巴渝良师建设工

程、特教质量提升工程“五大工程”。

其中,学段拓展服务工程将拓展特殊教育学段服务,比如积极发展学前特殊教育,支持设置专门的特殊教育幼儿园(班),支持特殊教育学校增设学前部或附设幼儿园。在普惠资源扩增工程中,将支持特殊教育学校学位供给紧张的区县实施迁建或改扩建,鼓励有条件的区县建立从幼儿园到高中全学段衔接的十五年一贯制特殊教育学校。融合教育推进工程将推动特殊教育学校与普通学校结对帮扶共建、集团化融合办学,鼓励有条件的区县充分应用新技术,推进特殊教育

智慧校园、智慧课堂建设。巴渝良师建设工程将支持西南大学、重庆师范大学等高校办好特殊教育专业,确保到2025年,师范类专业均开设特殊教育课程内容。特教质量提升工程则将促进特殊教育内涵发展。

据介绍,根据《重庆市“十四五”特殊教育发展提升行动计划实施方案》,到2025年,全市将基本建成布局合理、学段衔接、特普互补、普职融通、医教结合的特殊教育体系,适龄残疾儿童青少年义务教育入学率达到98%以上,非义务教育阶段入学机会明显增加。

(据2023年5月17日《重庆日报》)

传承红色基因
争当红岩先锋
区委党史研究中心 区融媒体中心 联办

(上接2023年5月17日3版)

1930年春,合川共有中共党员100余人。军队中有军官党支部,城区有合川区党支部,县国民师范学校、合川女中、天健体专、涪溪复兴小学也都有党、团组织。此外,中共党组织在狮滩场建立了区委,在大沔、小沔、狮滩、涪溪、庆合、石龙等乡建立了支部。党的外围组织农协会、突击队、救护队、儿童团、学生会、士兵委员会等,也散布在城乡各地。到当年6月,合川农村、工矿区、学校已陆续建立起党的组织,全县共有党员280人。

兵暴

1930年8月上中旬,中共四川省行动委员会派罗世文、李鸣珂等到合川巡视,要求合川立即组织士兵暴动。为此,中共合川县委行动委员会成立了军运特委会。

合武行委成立后,四川省行动委员会决定首先在合川发动兵暴,建立合川苏维埃政权。根据上级要求,结合军运情报,合武行委将兵暴地点选在合川较场坝新营房、纯阳山、云门镇、双凤场4个驻兵处,以新营房的5旅2团为重点。由于云门镇和较场坝新营房两处驻军条件成熟,合武行委决定率先在云门镇发动兵暴。

为配合士兵暴动,转移驻防军队的视线,8月20日晚,中共狮滩区委组织400名农会会员,组成四川工农红军第七路军合武纵队合川支队狮滩大队,手持大刀、土枪、长矛,佩戴红色袖章,在狮滩场举行农民暴动。暴动队伍兵分两路,第一路由区委书记秦槐率领200余人,攻打国民党合川联防团团长李止敬与国民党区长李君博两家住宅葛家岩山寨;第二路由赵伯先率领100余人,攻打白沙场大地主李秉奎的庄园长生寨。

第一路到达葛家岩时,先割断寨内与合川县城间联络的电话线,然后搭竹梯向寨墙攀登,按联络信号,亮起火光。但迟迟未见寨内接应信号,且寨门紧闭,大家感到事情不妙,立即撤退,准备第二晚行动。第二路到达长生寨后,寨门同样紧闭。由于李秉奎家养有家丁,备有长、短枪支,手持刀、土枪、长矛的农会会员不敢硬攻。加之河对面攻打葛家岩的战斗未打响,第二路人马只好撤回。

狮滩农暴失败后,合武行委决定于8月23日在陈书农部驻云门镇的15混成旅第3团组织士兵暴动。计划趁团部给1营长祝寿,士兵于当晚里应外合,杀死聚集在酒席上的军官后,拉出部队,打出红军旗帜。但因叛徒告密,当天中午,团部就勒令士兵将武器全部入库,并加强营门警卫,不许自由出入。到晚上,负责发送信号的戴力、前去接应的邓福全相继被捕,惨遭杀害。

8月24日,合武行委又组织驻扎在较场坝新营房的士兵暴动。计划在布在南街、北门外、塔耳门3个营的破坏队切断电线,以深夜统一熄灭火为信号,杀死军官,举行起义。由于参加暴动的士兵大多是新兵,缺乏战斗经验,临战神色紧张,当晚囁囁私语,睡卧不安,引起值日连长怀疑。连长对士兵加强了控制,致使应率先行动的3营迟迟未能行动。第1、2营未得信号,也不敢贸然行事。

9月1日,合武行委再次研究决定,在较场坝新营房发动第二次兵暴。此次暴动由行委主席赵伯先亲自指挥,从组织上、力量上都做了充分准备。指挥部设在小南门河边一只船上,赵伯先、李璽澄、黄肇纪参加了指挥部的工作。为加强力量,又从合川县国民师范学校抽调黄鸿猷、戴裕良等5名党团员,从铜梁调来易文斐,从狮滩区委调来秦友石、秦槐等10余人。其中,狮滩区委人员主要负责在纯阳山、北门朱家巷、苏家街衙门口、小南门等处放火举号和散发传单等。

按照计划,合武行委派人将300多把匕首运到新营房,发给士兵。一旦得到起义信号,新营房士兵每三人一组,持匕首死守武器库的卫兵和军官,运出武器,与外来接应人员配合,占领新营房,然后攻打师部。不料,当晚行委派去做内应的张也南准备到营门口鸣枪发送信号时,凑巧碰到巡查的值班官。张因惊慌失措而暴露,参加兵变的人员名单被当场搜出。值班官随即派兵搜查营房,又搜出匕首。陈书农闻报,即令全城戒严,捉拿“异党”。

由于鸣枪信号落空,去纯阳山制高点组织暴动的唐促廷、秦友石、久等未闻新营房的枪声,便派人在山上放火。刚点燃茅厕,士兵见起火,立刻前去扑灭。灭火时,他们发现了宣传兵暴的印刷品,即向师部报告。城防司令部闻讯,出动部队包围纯阳山,大肆搜查。正在纯阳山下朱家巷一带准备放火为号的秦槐、秦本固、刘登奎等人,在戒严中被捕。

第二天清晨,赵伯先、李璽澄等得到“新营房失败,张也南被抓”的消息,只得乘船离开合川转移至重庆。

教训

在合川举行几次兵暴后,中共四川省行动委员会认为驻军中共的组织未遭大破坏,有继续发动兵暴的条件。1930年12月,省委先后派曾海元、邓止戈、何志华、梁佐华等到合川清理组织,开展兵运,打算在条件成熟时组织兵暴。

曾海元、何志华等借补充新兵的机会,进入新营房机枪连和通讯连当兵,暗中清理组织,重建兵支。不久,因叛徒出卖,县委机关被抄,何志华被捕,邓止戈、郑佑之等撤往重庆。合川的最后一次兵暴在孕育中流产。

合川的几次兵暴,由于指导思想错误,主客观条件不成熟,发动不充分,组织不严密,缺乏上层统战工作,敌强我弱等原因,都以失败而告终。然而,中共四川省行动委员会认为,合川兵暴失败的主要原因是合武行委和合川行委领导人的右倾取消主义观念所致,因此处分了赵伯先和李璽澄。但究其根本,是李立三“左”倾冒险错误的推行,导致兵暴失败。

1930年11月,中央纠正李立三“左”倾冒险错误,撤销中共四川省行委,恢复中共四川省委。12月,根据省委指示,合武行委被撤销。从1928年酝酿策划兵暴,到1930年几次兵暴失败,先后有共产党员和革命骨干20多人被捕,70多人牺牲,使合川积蓄的革命力量和合川地方党组织遭受严重损失。合川兵暴虽然失败,但震动了四川军阀,为后来的武装斗争、改造旧军队、建立革命政权提供了经验教训。

(区委党史研究中心供稿)

92年前,为何以合川为中心建立五县行动委员会

2023年全民营养周暨“5·20”中国学生营养日主题宣传活动启动

本报讯(记者 王灿 通讯员 胡小燕)为做好全民营养周暨“5·20”中国学生营养日主题宣传工作,5月15日,我区紧紧围绕“合理膳食 食养是良医”“科学食养 助力儿童健康成长”两大宣传主题,在南津街体育馆启动了倡导健康中国、营养先行主题宣传活

动。

活动现场悬挂了宣传横幅,摆放了宣传展板,发放了健康知识彩页及宣传手册等,供市民们了解全民营养周相关知识;区疾控中心工作人员讲解了《中国居民膳食指南(2022)》和《儿童青少年生长迟缓食养指南

(2023年版)》等信息,向广大群众普及了合理膳食和食养对防控疾病的重要意义;南津街社区卫生服务中心医务人员为有需要的群众开展了营养义诊。

据了解,为提升全民营养周暨“5·20”中国学生营养日主题宣传活

动广度和深度,我区还开展了一系列线上科普宣教、有奖知识问答等宣传活动。

下一步,我区将继续用好线上宣传渠道,加大传播力度和覆盖面,提升群众营养健康意识,倡导市民养成良好的饮食习惯。

五社联动聚合合力 幸福影像留记忆



本报讯(记者 任洋 通讯员 张诗媛 摄影报道)日前,区民政局联合重庆摄影家协会开展“五社联动聚合合力 幸福影像留记忆”志愿服务活动。

活动第一站走进肖家镇,为该镇村(社区)的中老年人拍摄婚纱照,用镜头为他们定格幸福瞬间,同时,也为辖区内的困难户、低保户发放了驼绒被。

活动中,志愿者引导大家依次进行拍摄。摄影团队贴心为大家挑选喜爱的服装,搭配精致的妆容,让每位参与者都能见到最美的自己。靓丽的婚

纱,精致的妆容,幸福的脸庞,让拍摄婚纱照的居民们喜笑颜开。

伴随着摄影机的咔嚓声,一张张笑容也被定格,汇集成一个个幸福的瞬间。一次拍摄,一张照片,一份分享,真切切上居民收获了满满的幸福。

“我们那个年代能穿婚纱拍照的少之又少,今天拍照真的特别开心,活动特别有意义。”参加活动的居民陈女士表示。

本次活动通过整合社会资源,联络各个村(社区)、社会组织、社工和志愿者,充分发挥了“五社联动”资源优势,弘扬了中华民族传统文化,展示了中老年夫妻“执子之手,与子偕老”的深厚情感,同时也有助于弘扬尊老爱老敬老的美好家风,进一步提升居民幸福感、获得感。



拍摄现场

川渝共治 联巡联防



本报讯(通讯员 汪志中 冉杰)为积极融入成渝地区双城经济圈建设,强化边界共治共管能力,推动川渝融合发

展,近日,重庆市合川区香龙镇与四川省岳池县伏龙镇开展了边界联巡联防活动,切实维护川渝边界地区安全稳定。

双方组建了联合巡防队伍,开展边界同巡,共护两地平安。队员们身着巡逻服,对边界道路、渡口、商铺、院坝等重点位置和人员密集区域开展全

方位、全覆盖巡逻,仔细观察周边环境,认真排查安全隐患。同时,工作人员还针对禁种铲毒工作开展了拉网式踏查,对各可疑区域进行逐片逐户踏查,面对面向群众开展禁毒宣传教育,认真讲解种植毒品原植物的危害性,呼吁群众发现有线索及时向公安机关报案。

两地志愿者深入渠江沿岸,开展跨界巡江,拾捡河岸垃圾,巡河净滩,共守一江碧水。同时就防汛抗洪、水质保护等工作交流经验。志愿者还走进村社院坝,召开院坝会议,耐心讲解《重庆市河长制条例》《四川省河湖长制条例》等保护江河相关知识,引导广大群众安全用水、自觉护水。

区公安局

开展打击非法捕捞和预防溺水事故宣传



民警对沿江区域开展巡

本报讯(记者 谌永恒 通讯员 张钦 摄影报道)夏季是溺水事故和非法捕捞的高发期,为增强群众安全意识和禁捕意识,连日来,区公安局食药环支队组织警力深入沿江区域开展打击非法捕捞和预防溺水事故宣传。

此次活动旨在进一步提升群众安全意识、守法意识和责任意识,为保护长江流域生态环境和更高水平的平安合川营造良好氛围。

活动中,民警对沿江区域进行了全面排查,增设防溺水安全警示牌和打击非法捕捞宣传标语60余块。同时,通过向群众发放宣传单、面对面宣讲等方式,向群众普及防溺水知识,广泛宣传非法捕捞行为对生态环境的破坏和实施者要承担的法律后果,公布非法捕捞举报方式。